

Anuncios á precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

Redacción y Administración: Hombre de Palo, 17

HERALDO TOLEDANO

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.

Demás provincias: 6 pesetas al trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 céntimos.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Año XII.—Núm. 1.293

Director Gerente: Federico Lafuente.

Martes 7 de Septiembre de 1909

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Este centro es el que ha obtenido mejores resultados en la

convocatoria de 1909

pues de los 28 alumnos presentados,

HAN APROBADO

16 en la Academia de Infantería y 1 en la de Administración Militar.

Numeroso y brillante Profesorado.

Secciones para clases de quince alumnos—Espaciosos locales para internos.—Preparación especial para el Bachillerato Militar.

PÍDANSE REGLAMENTOS

Calle de Juan Labrador, núm. 6.—Teléfono 103.

TOLEDO

Más tropas á Melilla.

Con permiso.....

Consignar hechos, oficialmente comprobados, no debe ser materia ó asunto que caiga de lleno en las prescripciones de la censura.

Cabe decir que hay gran expectación; mejor que la expectación pública ha subido de punto en Madrid, al saberse que ha regresado á Madrid el Presidente del Consejo de Ministros, aprovechando desde Santander un tren correo, sin esperar á la mayor comodidad que podía ofrecerle un tren expreso ó un tren rápido, y que según lo manifestado por el Ministro de la Gobernación, se proponía el Sr. Maura permanecer en el balneario en que se hallaba varios días.

¿Qué de particular tiene que haya curiosidad en la opinión por saber á qué responde la mayor ó menor precipitación del viaje de regreso del Jefe del Gobierno?

Añádase á esto que había la general creencia de que por ahora no se mandarían más tropas á Melilla, por más que á todo evento estuvieran preparadas, y queda perfectamente justificada la extrañeza que ha podido producir en Madrid la noticia de inmediata salida de la división que ha de mandar el General Sr. Alvarez Sotomayor.

¿Qué mucho, con estos antecedentes que se haya supuesto la existencia de un telegrama del General Marina, telegrama transcrito al Sr. Maura á Caronte desde el Ministerio de la Guerra, explicando con ello la anticipación del viaje del Presidente del Consejo de Ministros?

Es un hecho que la división de que se trata ha recibido órdenes de salir inmediatamente para Melilla.

Al llegar á este punto cesan las suposiciones y viene la información.

La división que va á Melilla la manda el General de división D. Fernando Alvarez de Sotomayor y Flores, Jefe de la 12 división y Gobernador militar de la provincia de Alava y plaza de Vitoria.

Bien conocida es la brillante historia del General Alvarez de Sotomayor. Ilustre artillero, hombre de ciencia, soldado esforzadísimo, es una de las más relevantes figuras del Ejército.

La división Sotomayor se compone, como es sabido, de los Regimientos de infantería del Príncipe, Cuenca, Guipúzcoa y Burgos. Cada uno de ellos consta de 1.600 plazas. Completan la división dos escuadrones del Regimiento de Alfonso XIII que se halla en Vitoria, el décimo Regimiento montado, que posee piezas Schneider, y las unidades correspondientes de Ingenieros, Administración y Sanidad.

En total, componen la división unos 11.000 hombres, formando un brillante conjunto mili-

tar de tropas perfectamente instruídas y dotadas de todos los elementos necesarios para el combate.

En Burgos, donde había desde hace tiempo nueve trenes especiales dispuestos con plausible previsión, se han recibido las órdenes para el traslado de las tropas. Por la carretera irán á embarcar en Miranda 350 caballos y 150 mulos de carga.

Las brigadas que forman esta división son la primera de la 12 división que guarnece Vitoria y la primera de la 13 que tiene su cabecera en Oviedo y se halla distribuída entre esta ciudad, Gijón y León.

El Regimiento de Caballería de Alfonso XIII se halla en Vitoria.

Las brigadas de infantería las mandan los Generales Ayala y Brualla.

España entera tiene fija su atención en las operaciones militares de nuestro Ejército en Africa.

Seguros estamos de la victoria.

Lo que á Dios hay que pedir, es que no sea grande ó que no sea menester el sacrificio que haya de hacerse en el desarrollo de la guerra empezada.

Información provincial.

Manzanque.—El día 5 del corriente, y hora de las seis y treinta, en esta villa se inició un incendio en la casa del vecino de esta villa don Doroteo del Campo Bravo; acudiendo las Autoridades y vecindario al toque de campana, propios de estos casos, y una pareja de la Guardia civil del puesto de Orgaz, que aquí se encontraba prestando servicios, compuesta del Guardia primero Jesús Sánchez García y Guardia segundo Lucio de Mata Mariana, los cuales merecen elogios por su comportamiento.

En cuanto se presentó en el sitio de la ocurrencia el Sr. Alcalde D. Eusebio Nieto, con las demás Autoridades, se encargó de la dirección de la extinción del incendio, siendo tan acertadas sus medidas que á la hora de iniciarse fué sofocado, no sufriendo desperfectos más que la casa donde se inició, pues se temía se propagara á las colindantes.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro, se pueden calcular en unas 6.000 pesetas, habiendo quedado la casa destruída.—5-IX-909. El Corresponsal, Manuel Pérez Rivero.

Por lo visto hoy no hay atentado cuando el extraordinario deja de vocearse. No pedir más libertinaje, pedir cosas útiles, el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería».

DESDE TENERIFE

Hoy ha llegado á esta ciudad el nuevo Capitán General del Archipiélago D. Vicente Martigui y Pérez de Santa María.

Recibieronle en el muelle los Gobernadores civil y militar, los Alcaldes de esta capital y de La Laguna, Sres. Martí y Marqués de Celada, representaciones de otros Ayuntamientos de la isla y de la Prensa, Comisiones oficiales y algunos Presidentes de Corporaciones y Sociedades.

Una Compañía con Bandera y las bandas militar y municipal, tributaron en el desembarcadero los honores correspondientes á S. E.

A las nueve, la batería de Almeida hizo las salvas de ordenanza.

Hasta la Capitanía General acompañó al prestigioso militar numeroso público. Ya allí, las fuerzas de Guarnición desfilaron ante su nuevo Jefe.

En la madrugada de ayer, un guasón de mal género, ó un mal intencionado, roció con agarrás una de las puertas de la Iglesia de San Francisco, y la dió fuego. Por fortuna, advirtió un vecino de aquellos lugares y la tentativa no prosperó.

Esta Iglesia pertenece á un antiguo ex Con-

vento, en cuyo edificio están establecidas el Museo y la Biblioteca municipal, y en aquél se conservan numerosos objetos de histórica valía.

Se hacen activas gestiones en averiguación del autor ó autores del hecho, que se supone consecuencia de libaciones alcohólicas.

En Las Palmas está siendo muy agasajado el ex Diputado republicano Sr. Morote, presunto sucesor del Sr. Perojo en la Diputación a Cortes por aquel distrito, y que, como el difunto fundador de *Nuevo Mundo*, parece que se dispone, según declaraciones propias, á continuar la política canario-divisionista.—El Corresponsal.

Tenerife-30-VIII-909.

VETERINARIOS PROVISIONALES

En atención á las actuales circunstancias, que exigen un aumento transitorio del personal facultativo del Cuerpo de Veterinaria militar, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que se nombren Veterinarios provisionales del expresado Cuerpo, á las clases é individuos de tropa, cualquiera que sea la situación en que se hallen, ya en Cuerpo activo, con licencia ilimitada, excedentes de cupo, en situación de reserva ó de reclutas disponibles, y lo soliciten por medio de instancia y conducto reglamentario, acompañando la filiación, copia legalizada del título profesional y de cualquier otro documento que justifique los méritos científicos que se deben tener en cuenta para el nombramiento. Los que obtengan éste, disfrutarán el empleo asimilado á Segundo Teniente, con el sueldo y demás ventajas correspondientes á dicho empleo, usarán el uniforme del Cuerpo, con la divisa de su asimilación y una P en el cuello de la guerrera, delante del emblema bordado. Es, asimismo, la voluntad de S. M. que á estos Veterinarios provisionales se les emplee en servicios de guarnición.

NOTICIAS

El aspirante aprobado sin plaza D. Eduardo Morales Durillo, ha ingresado como Alumno en la Academia de Infantería.

Anoche quedaron suspendidas las funciones en el Cinematógrafo Imperial, que continuarán hoy vispera de la Virgen.

A instancias de la Academia, quedará colocado en el Museo de Infantería, el sable que usaba en el momento de su heroica muerte el joven Teniente de Infantería D. Joaquín Tourné.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

Se ha dispuesto la incorporación al Regimiento Infantería de Guipúzcoa núm. 83, de los Primeros Tenientes D. Angel Pujalte Falcó, D. Manuel Carabajal Salinas, D. Claudio Jiménez y D. Eleuterio Verde, los dos primeros prestaban servicio en Comisión en la Academia de Infantería y los otros dos en la Caja de Recluta y Batallón 2.ª Reserva, núm. 7, respectivamente en Talavera de la Reina.

Hoy serán vacunados todos los Alumnos de nuevo ingreso en la Academia de Infantería en el lugar destinado á reconocimiento de enfermos.

La sociedad «El Teatro», está ensayando las obras que habrán de poner en escena el próximo 8 de Octubre, á beneficio del Ayuntamiento en el Teatro de Rojas.

Son cinco las que traen entre manos, *Campanero y Sacristán*, *La Viejecita*, *Doloretas*, *El Húsar de la Guardia* y *Las Estrellas*.

Hay entre estos aficionados valiosos elementos, y son dignos todos ellos de aplauso; en lugar de invertir los descansos del trabajo manual, al que la mayoría de estos jóvenes se dedican, se entretienen en estas expansiones, en las que tanto gana la cultura.

Pensaban llevar al escenario la tan popular zarzuela *El juramento*. Desistieron sin embargo después de alguna preparación y estudio, no por falta de bríos y facultades, sino porque les hacía más juego la combinación que después han adoptado, con idea, sin duda, de poder variar el cartel para otras funciones inmediatas que preparan, que será probablemente á continuación de la que dedican al Ayuntamiento.

Esta noche se celebrará verbena en las inmediaciones de la Iglesia de San Román; tocará la banda de música que dirige el Maestro D. Venancio Hernández.

Por el Ilmo. Sr. Rector de la Universidad literaria de Oviedo, ha sido nombrado Maestro en propiedad de la Escuela pública de asistencia mixta de Fontecha, anejo de Valdevimbre (León), D. Antonio Rodríguez Guerrero, que desempeña en la actualidad una de las elementales de Madridejos, interinamente.

A las cinco de la tarde de hoy, y en el salón de actos del Gobierno civil, según costumbre, celebrará sesión el Consejo provincial de Industria y Comercio.

La Comisión técnica, que en unión de la nombrada por la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo, entiende en el asunto de la traída de aguas potables á la ciudad, continúa con toda actividad los trabajos de zanjos y almbraamientos en terrenos del término municipal de Burguillos, siendo cada día mayores los resultados de éxito que en aquéllos vienen obteniéndose, pues tenemos entendido que á pesar del estiaje reinante, la cantidad de aguas en expresados terrenos es grande.

Ayer fué detenido por la policía, habiendo ingresado ya en la Cárcel el autor de la salvajada cometida en la Vega Baja la tarde del sábado último, y de cuyo hecho dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción á nuestro querido amigo y activo é inteligente Corresponsal en Alameda de la Sagra D. Gregorio de Pinto.

Registro civil.—Día 6.—Nacimientos: Doroteo Casteel González y Natividad Candela y García de la Parra.

Defunciones: Isidoro Martín Velasco, de setenta años de edad, y Apolonia Muñoz Callejo, de quince.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

Toros, 11; terneras, 5; carneros, 4, y ovejas, 28.

Se vende por traslado

mobiliario completo de casa, piano y plantas de salón. Bajada al Pozo Amargo, núm. 13. De diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Ayuntamiento.

La sesión de anoche.

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. San Pedro, y con asistencia de los Concejales señores Gamero, López, Ortiz, Conde, Bueno, Medina, Ledesma, Guzmán, Prudenciano, Martínez, Santamaría, García Benito y Garijo, celebró anoche sesión el Ayuntamiento de la capital.

Leída y aprobada el acta de la anterior, y en el escaso tiempo de veinte minutos, fueron despachados los asuntos consignados en la

ORDEN DEL DÍA

Nuevo sorteo de algunos señores contribuyentes para componer la Junta municipal por renuncia de los elegidos, que fué celebrado.

Comunicación de La Electricista Toledana solicitando el nombramiento de interventor de obras que han de ejecutarse en la presa de San Servando; se designa al Arquitecto municipal Sr. Ramírez.

Comunicación de gracias del alumno pensionado D. Zacarías López; el Ayuntamiento se da por enterado.

Instancia de D. Juan José de la Vega solicitando cambio de la toma de agua que abastece la casa núm. 2 de la calle de Rojas, y otra de D.ª Valeriana López Díaz solicitando abastecimiento de agua para la casa núm. 5 de la plaza del Corral de Don Diego, que les es concedido.

FELIPE TORRES

VITICULTOR Y VINICULTOR
BODEGAS EN TOMELLOSO Y ARGAMASILLA DE ALBA
(CIUDAD REAL)

Los vinos y alcoholes de tan acreditada casa, se pueden adquirir en el despacho que tiene establecido en la calle de JARDINES, núm. 18, TOLEDO.

Es proveedora de la Academia de Infantería y de las principales casas de esta población.

Por partidas se cotizan precios especiales é incompetibles.

Sirve á domicilio con puntualidad y esmero todos cuantos pedidos se la hagan.

En la época presente se recomiendan sus vinos por su fineza y buena calidad.

Jardines, 18—TOLEDO—Teléfono 92.

Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

TARIFAS

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
- 2.ª » » colectivas, 12,50.
- 3.ª » » particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos

BILIS

PESADEZ Y DOLOR DE CABEZA
CONGESTIONES
INDIGESTIONES, ETC.

CURACIÓN CON LAS

PÍLDORAS DE GALENO

El mejor de los purgantes, el mejor de los medicamentos contra la bilis y los mareos.

Caja de propaganda: QUINCE céntimos.

Se vende en Toledo en la Farmacia de D. José M.ª de los Santos.

HERALDO TOLEDANO

es el único diario en toda la provincia, y el que mayores garantías ofrece á los señores anunciantes.

Nuestros clientes de la provincia podrán entenderse con los Sres. Corresponsales respectivos ó con esta Administración, Comercio, 55.

REMEDIO HEROICO

LAS

CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. Cabezudo.

Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, núm. 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carrioches: El autor.—Caja grande, 6 pesetas; media idem, 3.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del *estómago*.—Gran Hotel.—Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pílanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DIRECCIÓN Y OFICINAS CENTRALES: REINA, 45, duplicado, 1.º, izquierda, MADRID.

IMPRESA

Viuda é Hijos
de J. Peláez

Comercio, 55, y
Lucía, 8, Toledo.

& Tirros de texto para
la Academia de Infantería. Objetos de escritorio y dibujo. &&&

LIBRERÍA

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MÁS ECONOMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

- Trajes. ● Gabanes. ●
- Capas. ● ● Pelizas. ●

Especialidad en pantalones.
Equipos para Seminaristas.
Admito géneros para la confección.
Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1
TOLEDO

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

ABONOS QUÍMICOS Y MINERALES

PRIMERAS MATERIAS © RIQUEZA GARANTIZADA

PÍO REMÍREZ Y COMPAÑÍA

ABONOS COMPUESTOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

PÍDANSE CATALOGOS Y CUANTAS INSTRUCCIONES SE DESEEN

ESCRITORIO:

MESÓN DE PAREDES, 24, MADRID

ÓPTICA

Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.



CRISTALES, SUELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros é higrometros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO, dirigido por D. Zacarías de San Vicente y Arce—Menores, 14—se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados.—Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.

Continúan las clases de 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos en la enseñanza: 38 sobresalientes, 50 notables y 12 premiados figuran en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PÍDANSE REGLAMENTOS

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán *«el buen pan en el arca se vende»*; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto *«el que anuncia vende»*; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

LOCIÓN "IDEAL"

FRASCO 4 PESETAS

ULTIMO INVENTO

Depositos: Jesús Echeverría, Comercio, 38, y Farmacia de Santos, Plaza 28.

IDEAL-United Company New York

POR TIERRA DE MOROS

DE MELILLA A ZELUAM

VIII

Cuando desperté clareaba el día, esa hora del crepúsculo, de tonalidades tan suaves y sugestivas, de ambiente que acaricia y sana, saturándonos de placida frescura, sintiendo seguidamente vivas ansias de lanzarme al campo y gozar a pleno pulmón de aquella brisa y recrear la mirada en aquellos vapores, que al espacio lanza la naturaleza.

Pero no quise privar del tranquilo sueño que disfrutaban mis compañeros a aquella hora, a las cuatro y media de la madrugada, según marcaba mi reloj, y continué en mi lecho.

Pude observar sin embargo, que la guardia real encargada de mi custodia, dormía a pierna suelta, y que su vigilancia era tan eficaz como impropiedades las precauciones tomadas por Muley Mohamed en el momento de recibirme.

Media hora después, ya no pude contenerme: desperté a mis compañeros y vestí mi jaique y chilaba blancos, saliendo al campo, donde contemplé por levante confusas lejanías que remataban en el mar, extraños montes por el Mediodía y por Poniente la simpática senda de mi regreso a Melilla.

En aquel momento circulaban de acá para allá, por todas partes, multitud de moros y moras, gentes de trabajo, y entre aquella multitud sentí medrosa soledad, aislamiento completo, confundido como estaba entre una muchedumbre que eran enemigos de mi raza, refractarios a todo progreso, fanáticos desde la cuna a la tumba, a quienes es preciso dominar por la violencia, porque desgraciadamente no conocen ni respetan más derecho que el de la fuerza.

Miré a la Alcazaba y el silencio que reinaba dentro de sus muros, delatores eran de que aun dormía todo allí, excepto cuatro moros con fusiles que vigilaban la entrada y que seguramente habían pasado la noche en completa vigilia.

Tan especial cuidado tiene en esto, Muley Mohamed, que muchas noches sale a reconocer los puestos de guardia para ver personalmente si se cumplen o no sus órdenes, castigando con azotes la más leve falta o el descuido más pequeño en la consigna recibida, sin embargo de lo cual, ya dejó dicho que mis guardianes dormían a pierna suelta.

Una hora más tarde se hizo día, y Ben-Sari, después de tomarlo y fumarse un tabaco, me manifestó que iba a la Alcazaba y que volvería pronto, disponiendo yo poco después que prepararan el carruaje para regresar a Melilla.

Se pusieron guarniciones al ganado y en este momento llegó Ben-Sari anunciándome que

Muley Mohamed me regalaba un caballo, como así fué en efecto. Al poco tiempo un moro se presentó en nuestra tienda con dicho animal, alazán tostado, brida moruna color grana, y sin montura.

Convinimos en que le pondrían una silla al bruto a fin de que sobre él nos acompañara Ben-Sari hasta Melilla, como eran sus deseos, y envié las gracias al Sultán, entregué la propia correspondiente, tan frecuente en todos los servicios que se nos prestan, y allí más necesaria que en parte alguna, y a las siete montamos en el carruaje y salimos del campamento marroquí, llevando en la memoria imperecederos recuerdos.

No habíamos recorrido 300 metros, cuando tres moros a caballo nos alcanzaron y nos detuvieron, manifestándonos que de orden del Sultán fuésemos a la Alcazaba.

Regresamos seguidamente y nos condujeron al gran recinto, pero en la explanada y fuera de la morada de Muley Mohamed y de las tiendas de su servidumbre.

Estaba éste sentado junto a la pared, de levante en el mismo sillón (regalo de la compañía minera española, según supo), con el mismo bastón y traje del día anterior.

Me dijo que iban a preparar el almuerzo, que quería permaneciésemos allí otro día y que me ofrecía para que yo en su nombre lo entregase al Rey D. Alfonso XIII, un pequeño chacal, que en aquellos momentos corría por delante del Sultán.

Hube de observar la satisfacción grandísima que experimentaba Muley Mohamed viéndome al pequeño chacal correr en todas direcciones, yendo siempre a parar cerca de él. Tanto efecto le produjo esa prueba de cariño a su persona, que mandó sacar otro chacal, pues tenía una cria de ellos, a fin de que en lugar de traerme el primero, me trajese el segundo; el cual lo pusieron en el anelo, y en vez de saltar y brincar como su hermano, se ocultaba de todos y mordía y arañaba, como gato rabioso, a los moros que lo cogieron para entregármelo.

El simpático animalito lo metieron en un saco y lo colocaron, convenientemente atado, sobre la grupa del caballo de regalo.

Muley Mohamed, entre las distintas cosas de que me habló, hubo de invitarme a que fuese a Fez cuando lo coronasen Emperador de Marruecos, ofreciéndole ir, como lo haré si lo consigo.

Después de no pocas excusas y gran trabajo, pues el Sultán insistía en que almorzásemos allí, volvimos a emprender la marcha a buen paso, sobre todo en la parte de las llanuras donde mandan y dominan los kabilenos de Beni-bui-frui y de Beni-Uriaguel.

A la fiesta del pueblo.

Inquietas golondrinas Entonando cantares que aprendieron Acudiendo al teatro por la tarde, Y del piano manubrio y de los ciegos, Van en carro llevando su alegría

Para llegar a tiempo, Y bailar en la fiesta y exhibirse Con peinado de moda, traje nuevo, Y el pañuelo de seda, y botas altas, Y contar a sus padres lo que vieron, Y pasar con el novio algunas horas Trazando calendarios y proyectos.

El cansancio las rinde poco a poco, Y entregábase al silencio, Y hasta duermen al fin, con el monótono Chirrido de las ruedas, y el meueo

Incomodo del carro, que no sienten, Porque a buena salud no falta sueño. No admiran, no contemplan La hermosura del cielo, Asomarse la luna entre celajes

Unas veces de nieve, otras en negro; Movidizos crespones que semejan Fantasmagorías gigantescoas.

El conductor del carro se adormece, Y gracias que la mula y el fúmento Se saben el camino de memoria Evítase algún vuelco.

Suele ocurrir también, que solapado, Sátiro el carretero, Se propóngase estimar algún detalle

Con la brisa del Alba, se despiertan Y vuelven a cantar, y hay palmoteos, Entusiasmo del alma, alma sencilla

Al mirar a lo lejos El conjunto de casas que blanquean, Y la torre saliente de su pueblo. Y otra vez algazara, francas risas

Al evocar recuerdos... Llegan y volverán, volverán tristes Otra vez a servir hacia Toledo

Que aunque las vaya bien, no sé que tiene El amor al lugar en que nacemos, Que fijos en la mente

La Iglesia, los senderos, La población y el campo; cuanto vimos Y andamos de pequeños, No se borra jamás de la memoria, Y es pena y alegría si volvemos.

DIARIO CATOLICO Santos del día. Clodoaldo, Pánfilo y Regina. Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gitanas.—La hora de exponer a Su Divina Majestad será a las tres y media, y la de Reservar a las cinco y media de la tarde.

Convento de San Antonio.—A las seis, de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Iglesia de San Román Mártir.—Solemne novenario en honor de Nuestra Señora de la Salud. A las seis y media de la mañana, será la Misa de Comunión general para los Asociados, y a las diez la Función principal, estando Su Divina Majestad manifiesto durante la Misa, y Sermón de panegírico de la Santísima Virgen por el Rdo. P. Remesal, de la Compañía de Jesús.

Por la tarde, a las cuatro y media, se rezará la Novena, y acto continuo se sacará en Procesión a Nuestra Señora, cantándose al regreso la Salve y despedida.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santiago. Se Expone a las ocho de la mañana y se Reserva a la una de la tarde.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frias.

La primera con segunda

De ese sereno un dos tercía

Que tanto tercera dos,

Ayer tercera primera.

Solución a la anterior: VIVERO.

SE VENDE

la casa núm. 6 de la calle de San Marcos. Para tratar de precio y condiciones, dirijanse a don Manuel Conde, plaza de San Vicente, 4.

Nada hay mejor para la pesadez de cabeza, mareos, bilis y estados congestivos, que LAS PILDORAS DE GALENO. Excesivamente baratas con objeto de darlas a conocer.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios

a prima fija.

Fundada en el año 1835.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Table with 2 columns: GARANTÍAS and Pesetas. Rows include Capital social, Inversiones y fondos disponibles, Reservas, Siniestros satisfechos.

Domicilio social: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624.

Comisión provincial de Toledo: Plaza de Abdón de Paz, 1.

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ.

ALMACEN DE FRUTOS COLONIALES, PAQUETERIA Y QUINCALLA

AMBROSIO GÓMEZ

MORADE TOLEDO

Herrajes, cristales, ferretería, camas y colchones de muelle, puntas de París, tachuelas, alambres, cubos de latón, munición de caza, chapa

dorada, aceros, hierros, ollas, platos, jicaras y cazuelas, baño de porcelana.

Alpargatas, bramante, cáñamo, cordel, abarcas, suela, fuelles, toneles de varios tamaños. Gran surtido en cachos para molinos aceiteros.

bien ó mal, aunque lo restante del sermón vaya por donde se le antojare al predicador siempre es celebrado, y al contrario, como aquellas no se zarandean, bien puede el predicador decir divinidades, que el auditorio se queda frío, tiénelo por voto, y le dan la limosna del sermón a regaña-dientes y de mala gana (1).

(1) Algo y aun algo, como diria Sancho Panza, existe hoy de lo mismo que, critica el P. Isla, poniendo este razonamiento en labios de Fray Blas. Podríamos citar un pueblo, pero nos contentamos con decir que dista cinco leguas poco más ó ménos de la coronada villa de Madrid, donde cada año se celebra una solemnisima fiesta, dedicada a una milagrosa imagen de Jesucristo Crucificado, a la que los hijos de dicho pueblo profesan una entusiasta devoción, que ha sido abundantemente premiada, pues hasta el presente, la población no ha sido jamás invadida por enfermedades contagiosas, por más que todos los pueblos circunvecinos las hayan experimentado. Si el predicador encargado de dirigir la palabra al pueblo en aquella festividad, ha de dejar compuestos a los vecinos de N., ha de concretarse a explicar la historia del hallazgo ó apareamiento de la Santa Imagen, y a referir con todas sus circunstancias, porción de milagros que hasta los chicos saben de memoria a fuerza de oírlos explicar. Si el orador es persona de bastante ciencia y prometa lo que se llama un buen discurso, pero prescindiendo

significan los autores, no es verosímil que le hiciese una tradición y que cuando el pobre esperaba un panegírico, se hallase con una sátira, la hombría del bien parece estaba pidiendo, que si no se podía acomodar con su conciencia intelectual el aprobarle, se excusase de hacerlo, y no salir después con esa pata de gallo.

22. Poco a poco, Fray Blas, repuso el jubilado, que aunque la réplica es sin duda especiosa, y tu modo de discurrir, siquiera por esta vez, está fundado, no carece de respuesta, pues no siempre lo más inverosímil es lo más verdadero. ¿Qué sabemos si al aprobarle pusieron en alguna precisión política ó caritativa, a que no padiese honradamente resistirse (1)? A mi se me fi-

(1) He aquí otro punto de crítica, que también podríamos llamar de actualidad. A veces los que piden aprobación de una obra, apenas saben a quien se ha cometido la censura, importunan al censor, para que formule su opinión formando un panegírico de la obra. Lo censurable es que no son merecidas y mucho más que se censurase su haber recitado. Ha propósito de esto, citaremos un caso de fecha reciente. Hace cosa de cuatro años, se presentó en casa del que estas líneas escribe, un señor muy piadoso, que habia escrito una obra a manera de Catecismo de la

tal censor es un grandísimo bellaco. Todo su empeño es echar el cuerpo fuera del asunto, huir la dificultad, y decir con gracia y con picareasca, que alaben otros lo que él no puede ni debe alabar. Y más, que he llegado a maliciar (Dios me perdone) el juicio temerario, que en aquella tímida construcción, que dá al laudet te alienus, alabete el extraño, por la palabra extraño no entendiéndole precisamente, a los que no fueren tan de casa ó en el efecto ó en el afecto como el supone, sino que deja duda, si se han de entender los extraños en la facultad, los forasteros en ella; más claro, los que no entienden palabra. Bien puede ser malicia mía, pero a mí me dá el corazón, que no me engaño: al que en un momento

21. Pues a mí me dá el mio, replicó Fray Blas; que V. paternidad se engaña mucho; porque si ese, padre maestro, no quiere aprobar el sermón; ¿quién le obliga a hacerlo? ¿quién le ponis un puñal a los pechos, para que le aprobase? A qué se añade, que si el autor se valió condescientemente de él, para que le hiciese esa merced, como regularmente sucede, que las censuras se remiten por los jueces a los que les

18. Ni me diga V. paternidad, que este es mal gusto del vulgo; y errada opinión de los que no lo entienden. Maestrazos y muy maestrados están en el mismo dictamen, y no quiero más prueba, que ese mismo sermón de Santa Orosia, que tan en desgracia de V. paternidad ha caído. Tres aprobaciones tiene de tres maestros conocidos y bastante celebrados, uno dominico, otro jesuita, y el tercero de la misma orden del autor que compuso y no predico el sermón. Lea V. paternidad los encarecidos elogios que le dan todos tres, y los dos primeros especifica y nombradamente por el toque de las circunstancias, y dígame después, si es cosa del vulgo, del populacho y de ignorantes, el aplaudir que se haga caso de ellas. Las circunstancias y nombres propios, quedan todos disquisitados, y de seguro que aquel predicador no volverá a ocupar el púlpito de N., el que estas líneas escribe escuchó, no hace muchos años a uno de los más reputados oradores de la corte, un precioso y bien meditado panegírico de aquel Santísimo Cristo y también escuchó a los del pueblo, exclamar con tristeza: Nos hemos fatigado ogaño con el predicador; no ha dicho una palabra sobre los milagros ni ha nombrado al que se encontró el Cristo. Esto quiere decir que aun hay mucha ignorancia en nuestros pueblos aunque sea unida a la piedad.

Dar cuenta de la Circular, Real orden y ley sobre primera enseñanza obligatoria, queda sobre la mesa de Secretaría para estudio de los Sres. Concejales.

Moción del Sr. Gómez Santamaría solicitando cantidad para celebrar la fiesta escolar; se acuerda otorgar un voto de confianza, al señor Alcalde para que designe la subvención correspondiente.

También la sección de ruegos y preguntas fue breve, haciendo uso de la palabra varios Sres. Concejales; formulando ruegos y haciendo preguntas a la presidencia relativas a diferentes asuntos, y que por falta de espacio y no despertar gran interés, no detallo en esta ligera reseña.

Hasta la próxima.

TEOFRASTO.

Desde Madrid

(Original traído a la mano)

Pareció aquello.

Las noticias interesantes que los Corresponsales de periódicos anunciaban desde Melilla, noticias que tenían en su poder pero que no han conseguido el pase de la censura hasta las veinticuatro horas; pero en fin, noticias frescas porque antes nadie las sabía.... nadie más que el Gobierno y empleados cautos que saben guardar el secreto.

Eran estas noticias avances de una exploración hecha a la vez con ánimo de encontrarse al final de las columnas que mandan Aguilera, una, y la otra Larrea.

Aquí va el telegrama oficial facilitado hoy a la Prensa:

Melilla, 5.—En el Peñón, en fuego sostenido desde las nueve hoy hasta las once, resultó un soldado herido. En Alhucemas se efectuaron operaciones de descarga con dificultad, por mal tiempo, teniendo que suspenderlas. Coronel Larrea pasó noche sin novedad en Talfriau, destacando alguna fuerza alrededor y dedicándose a trabajos de defensa. En Zoco El Arba, sin novedad. Sin novedad en convoy de hoy en Melilla. Extremadura y Concha fundieron Chafarinas, conduciendo el primero cinco enfermos de campamento Bufadi. Han desembarcado con gran dificultad camellos llegados ayer. De los 51 voluntarios desembarcados día 4, se han destinado 46 a batallón Navas, uno a Arapiles, dos a Princesa, uno a Lusitania y uno a María Cristina. Pernoctó en Restinga.

El avance combinado de las dos columnas se ha hecho al ir sin novedad; pero fuertemente hostilizada por los moros con nutrido fuego al regreso la columna Aguilera, habiendo tenido un herido grave y tres leves.

En El Mundo es donde hallo telegramas de hoy, y los copio porque son interesantes, y las últimas noticias hasta la hora de mandar al correo estas cuartillas:

Melilla, 6.—Hoy se cumple el plazo concedido por el General Marina a los Jefes de las tribus que anteayer atacaron a la columna del General Aguilera, para que presenten en esta plaza a los culpables. Si los citados Jefes no obedecen la orden del General, éste hará que nuestras tropas practiquen en las kabillas citadas un gran escarmiento. La razzia ofrecida no se hará esperar.

A las seis de la mañana salieron el regimien-

to de León y el de Wad-Ras con el resto de la división Orozco. Este y el General San Martín van con la expedición. Hay una expectación enorme.

Por Mar Chica navegau seis lanchas de vapor y un remolcador. A las diez de la mañana fundó el cañonero General Concha. A bordo vienen tres heridos del combate de anteayer. Todos mejoran rápidamente.

Melilla, 6.—Los heridos llegados hoy a bordo del General Concha se llaman: Manuel Portillo, cabo, gravísimo; Aquilino Palomino Jiménez y Pedro Blas, soldados; éstos dos menos graves.

Hoy han llegado a bordo de distintos barcos unos 150 obreros en demanda de trabajo.

A la hora en que telegrafiamos se oye un fuerte cañoneo en dirección a Sidi Musa y la segunda caseta.

El convoy salió como de costumbre, y como de costumbre fué hostilizado.

En contra de lo que anunciaban confidencias recibidas ayer, la noche transcurrió tranquila.

En Zoco El Arba se oyeron anoche algunos disparos.

El General Marina está dando pruebas de una gran actividad. Durante el día visitó varias veces Zoco El Arba; luego paseó por Mar Chica, examinando las posiciones. Pernoctó en la Restinga.

En el Ministerio de Marina, hemos podido los periodistas adquirir las siguientes noticias de barcos actualmente en campaña:

Crucero protegido de primera Carlos V: Monta dos cañones Hontoria, de 28 centímetros; ocho, de 14; cuatro de tiro rápido Krupp; de 10,5; ocho Nordenfelt, de 57; dos Scoda, de siete; dos Maxim, de siete, y ocho ametralladoras Maxim, de 57.

Princesa de Asturias, también crucero protegido. Monta dos Hontoria, de 24 centímetros; ocho Canet, de 14; ocho Nordenfelt, de 57; ocho ametralladoras Maxim, de 57, y otros.

Crucero guardacostas Numancia: Monta cuatro Hontoria, de 20 centímetros; 10, de 14; 12 Scoda, de 47, y otra artillería menor.

Crucero de tercera clase Extremadura: Monta cuatro Hontoria, de 14 centímetros; cuatro Nordenfelt, de 57 milímetros, y otra artillería menor.

Cañonero de segunda clase Martín A. Pinzón: Monta seis Nordenfelt de 57 milímetros, y una ametralladora.

General Concha: Monta cuatro Nordenfel, de 42 milímetros; dos ametralladoras ídem. de 25, y una de 11.

Contratorpedero Osado: Monta dos Maxim, de 76 milímetros; dos Nordenfelt, de 57, y dos ametralladoras de 37.

Transporte Almirante Lobo: Monta dos cañones Nordenfelt, de 57 milímetros.

Todos estos buques constituyen lo que podemos llamar escuadra de Africa, al mando del Contralmirante Sr. Morgado.

La escuadrilla, a las órdenes del Comandante General del apostadero de Cadiz, D. Enrique Santolá, la constituyen los siguientes buques:

Cañoneros de primera clase Doña María de Molina y Marqués de la Victoria: Montan cañones Nordenfelt, de 57 milímetros y ametralladoras.

Cazatorpederos Terror y Audaz: Montan dos cañones Maxim, de 75 milímetros; dos Nordenfelt, de 57, y dos ametralladoras de 37.

Cañonero de segunda clase Vasco Núñez de

Balboa: Monta dos cañones Nordenfelt, de 57 milímetros, y dos ametralladoras de 37.

Hernán Cortés: Tiene dos cañones Nordenfelt, de 57 milímetros, y dos ametralladoras de 37.

Cañonero Ponce de León: Lleva dos cañones Nordenfelt, de 57 milímetros, y dos ametralladoras de 37.

Maura en Madrid.

A las nueve y media de esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Santander, el Presidente del Consejo Sr. Maura.

Después de conversar el Presidente del Consejo con los Ministros que fueron a esperarle a la estación, y de haber descansado un par de horas, estuvo el Sr. Maura en Palacio.

A la salida, interrogado por los periodistas, manifestó que nada nuevo ocurría, y que su viaje carecía de importancia.

—He venido a dar una vuelta, cosa que repetiré hasta el regreso definitivo, una vez pasado el verano.

—¿Y es cierto, Sr. Presidente, que marcha a Melilla la división que está preparada?—se le preguntó.

—Es natural. Ya han visto Uds. la extensión de terreno que han ocupado nuestras tropas, llegando hasta el Maluya; y siendo necesarias nuevas fuerzas para mantener esta ocupación, a juicio del General Marina, no hemos de regatear a éste ninguna clase de medios.

Nuestra acción en Melilla y su campo sigue desarrollándose metódicamente, y su éxito es indudable.

Nada de lo que ocurre allí es secreto para nadie. Todo se está desarrollando a la vista del público, y el Gobierno no tiene para qué ocultar nada.

Añadió el Presidente que, no habiendo pedido ningún Ministro la reunión de Consejo, no veía, hoy por hoy, necesidad de celebrarlo.

Tampoco había llevado decreto alguno a la firma de S. M.

Linares en Palacio.

Con el Rey despachó esta mañana el Ministro de la Guerra.

La entrevista fué más larga que la de costumbre.

El General Linares dió a S. M. minuciosas noticias de las operaciones militares, leyendo extensos telegramas del General Marina, y creóse que también le indicó parte, la de más inmediata ejecución del plan que se propone desarrollar el General en Jefe de aquel Ejército.

Habla Lacierva.

El Ministro de la Gobernación, a quien más tarde vieron los periodistas, hizo, respecto de la marcha de la división Sotomayor, iguales manifestaciones que las del Jefe del Gobierno.

El Sr. Lacierva insistió en que el envío de esa división, perfectamente pertrechada y armada, no responde a otro fin que al de robustecer nuestro Ejército de operaciones, del cual hay que ir, naturalmente, segregando las columnas necesarias para la nueva línea que se extiende por el Este, y para guarnecer los puntos que vamos ocupando.

Esta es la consecuencia del plan del General en Jefe, que no sólo no se ha modificado en un ápice, sino que viene realizándose con toda fortuna.

—Y si esto es así—añadió el Sr. Lacierva— nada más natural que el Gobierno ponga a disposición del General Marina cuantos recursos éste considere necesarios para el más rápido y completo éxito de la empresa puesta en sus manos.

Tropas a Melilla.

Desde el sábado tiene órdenes la división Sotomayor de salir para Melilla; pero no ha podido efectuarlo aún, a causa de no disponer las Compañías de ferrocarriles, con motivo de las ferias de Palencia y Valladolid, de material suficiente para el traslado de las tropas.

Probablemente el día 8 podrán embarcar en ésta.

El décimo Regimiento montado de Artillería, que se alojó en el cuartel de los Docks, y que forma parte de la mencionada división, saldrá en los mixtos de Andalucía de esta madrugada y de mañana.

En el de las dos embarcará la primera batería, en el de las cuatro la segunda, en el de las siete la plana mayor, y en el de las once la tercera batería. La Compañía de municiones marchará a las once de la noche de mañana.

Como saben los lectores, la división Sotomayor se ha organizado en el Norte, con fuerzas de los Regimientos de Cuenca y Guipúzcoa, que forman una brigada al mando del General Ayala y del Príncipe y Burgos que manda el General Brualla.

Se ha decidido poner en pie de guerra otra división. Sobre la composición de ésta no hay nada acordado, ni puede afirmarse nada. Se cree, sin embargo, que la formarán fuerzas de la 3.ª y 8.ª regiones, que tienen sus cabeceras en Valencia y Galicia.

El Jefe de los liberales.

Continúa siendo muy visitado en su domicilio el Sr. Moret.

Acerca del desarrollo de la guerra, guarda el Jefe del partido liberal absoluta reserva y todas las declaraciones concretas son que de ningún modo deben suscitarse dificultades de género alguno al Gobierno en las presentes circunstancias, y que una vez que el Sr. Maura liquide, en cuanto a la guerra se refiere, se impone un cambio de política.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 6 de Septiembre.

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetros, Humedad, Dirección del viento, Estado del cielo, Fuerza aproximada del viento, Lluvia en mm de altura, Agua evaporada en mm.

19. Mire, padre predicador, repuso el maestro Prudencio, con sorna y con cachaza, una pieza me ha movido, sobre la qual tendría que hablar algunas horas, si fuera ocasión y tiempo, aunque bastantes han hablado ya mucho y bien acerca de ella. Esta es la impropia y extravagantísima costumbre introducida en España y en Portugal, pero encarnizada generalmente de las demás naciones, de que las censuras de los libros, y aun de los más interesantes folletos, se conviertan en inmoderables panegíricos de sus autores, siendo así, que a censor sólo le toca decir breve y sencillamente, si el libro ó el papel contienen ó no contienen algo contra las pragmáticas ó leyes reales, ó contra la pureza de la Fe y buenas costumbres, según fuere el tribunal, que le comete la inspección, ó que le despacha la remisiya. Digo que no es ahora ocasión ni oportunidad de censurar a los censores, porque se va haciendo tarde, y se pasará la cena; sólo le digo, que en esas mismas aprobaciones que me cito, ó yo soy muy malicioso, ó la del maestro jesuita es muy bellaca, y harto será, que bien entendida no sea una delicada sátira contra los desacié-

tos del sermón en todas sus partes. A mí á lo menos me dá no se qué tufo, de que el padrecito tiró á echarse fuera de alabar dicho sermón, y á lo menos es cierto, que por su misma confesión declara repetidas veces, que él nada aprueba ni alaba. 20. Supónese el bellacuelo muy de la familia y muy de la casa ó de la orden del autor, y asíéndose fuertemente del alabón de laudet te alienus, que él construye, alábeta el extraño, dice una vez, que no debe admitir el empleo de aprobante; dice otra, que cuenta por una de sus mayores dichas el no poder alabar aquel sermón; dice la tercera, que él es muy de casa para meterse en alabar; dice la cuarta, hablando de terminadamente de las circunstancias, que á él no le toca celebrarla; dice la quinta, que los elogios caerán mejor en cualquiera otra boca, que en la suya; y finalmente la dice la sexta, que aun por lo que toca al buen gusto del caballero, que dá á la prensa el sermón, será mayor consecuencia: ó á lo menos no dejará de ser mayor cortesanía, dejar toda la acción de elogiarle, á los de fuera; laudet te alienus. O yo soy un porro y no entiendo palabra de ironías, ó el

gura un caso, que le tengo por muy natural. Es constante, que dicho sermón no doctrina cristiana, con el objeto de que le leyésemos y diésemos nuestra opinión. La obra bajo el punto de vista literario era malísima y por lo demás si no contenta herética, estaba plagada de simplezas. Como no desempeñábase el oficio de censor nombrado por la autoridad eclesiástica, nos contentamos con decir al autor que para escribir sobre materias teológicas no era suficiente mucha piedad, sino mucha ciencia. Entonces nos citó á un respetabilísimo y sabio sacerdote al cual habia leído su trabajo, y que le habia dicho que era muy bueno. ¡El hombre se creía un Balmes! Presentóse á la autoridad eclesiástica para que fuese censurada la obra, y le fué negado el permiso para imprimirla. No podía ser de otro modo. El hombre creyó que se le hacía la guerra por envidia y no cedió. Presentóse al Prelado, el cual después de haberla leído, le manifestó que no podía concederle la licencia que solicitaba para la impresión. Aquel dignísimo Prelado murió en Roma a donde habia acudido con motivo de la celebración del concilio Vaticano. Poco después se imprimió la obra con licencia de la autoridad eclesiástica y ya hemos visto anunciada la segunda edición. Es claro que la autoridad eclesiástica, se fundó en el informe dado por el censor que nombró. ¿Qué deberis hacerse con el censor? Nosotros por nuestra parte no sólo le hubiéramos privado del oficio, sino que le hubiéramos mandado al Seminario por un par de años. ¡Si viese el padre Isla; aún encontraría motivos para escribir algo!

juiciosa, delicada, justa y tan convincente, que no tiene respuestas; de aquí adelante, monsieur, es menester que abominemos lo que celebráramos, y celebremos lo que aborrecíamos. Con efecto, algunos de los predicadores, que oyeron esta salutación, y que antes se dejaban llevar de la corriente, avergonzados de sí mismos, despreciaron después dicha mala costumbre, y comenzaron á predicar con solidez, con piedad y con juicio, sin que por eso se les disminyese el séquito, antes conociadamente recio la estimación y el aplauso. 17. Muy dóciles eran esos reverendos padres, respondió con su poco de aircillo irónico el padre Fray Blas, si es que eran religiosos, ó muy blandos de corazón en sus mercedes si fueron seglares. De mí se decir, que no me ha convertido la salutación: tan empedernido estoy como todo eso por que aunque parece que hacen fuerza sus razones, á mí me hace mayor fuerza la práctica contraria de tantos predicadores insig-nes como la usan; y sobre todo, el aplauso con que la celebran los auditorios el toque y el retoque de las circunstancias, enseñando de la experiencia, que como estas se toquen